

Anuncios, reclamos y comunicados, según tarifa.
Esquelas de funeral á precios equitativos.

Talleres: Plaza de Aguirre, 2.-Soria

No se devuelven los originales aunque se publiquen

Teléfono, núm. 62.

El Porvenir Castellano

Suscripción.—Año.

Provincia ó fuera de ella 6'50
CAPITAL..... 6'50
Semestre..... 3'50
Extranjero, un año... 13'00
NÚMERO SUELTO.. 0'10
Atrasado..... 0'15

Pago anticipado.

Periódico independiente.

Se publica los Lunes y Jueves.

Defensor de los intereses generales de Soria y su provincia

Director: Marcelo Reglero.

SORIA: 3 de Julio de 1924.

Toda la correspondencia al Director.
Apartado número 16.

FRANQUEO
CONCERTADO

D. Pascual P. Rioja.

Temblosa la mano, aun por la emoción, el corazón acongojado por el rudo golpe escribimos estas cuartillas á la memoria de este hombre sin tacha, de este patriota sin sombra, de este periodista sin mancha que se llamó en vida D. Pascual Pérez Rioja.

El soriano insigne ha muerto, y ha muerto repentinamente, bajando, sobre las cuartillas, junto á las máquinas rumorosas y olientes á tinta fresca, donde su vida entera ha sido sacrificada en holocausto de su tierra.

De entre los hombres buenos, generosos y románticos difícilmente se podrá sacar uno que iguale á este hombre en el que habían cristalizado todas las virtudes de la raza: Sincero, recto, inteligente, generoso; su pluma y su corazón han estado siempre á disposición de toda causa noble y elevada. Allí donde una injusticia ó un desafuero le reclamaban allí estaba presto y activo dispuesto á dar toda la generosidad de su corazón y la luz de su inteligencia; corazón é inteligencia eternamente jóvenes, porque han vivido inflamados por un ideal.

La muerte de D. Pascual Pérez Rioja es para Soria una pérdida irreparable, porque ante todo y sobre todo, por encima de todos los aspectos de la vida, más alto que todos los amores este insigne patriota colocaba el amor á su tierra, á su patria chica, á esta Soria de sus amores é ilusiones á la que amaba con verdadera locura, con profunda y sentidísima veneración.

Como soriano y como periodista local, EL PORVENIR CASTELLANO llora con toda la sinceridad de su corazón la muerte del patriota y del compañero, uniéndose en el duelo á su desconsolada familia y á la Redacción de "Noticiero de Soria".

Descansen en paz el querido y admirado amigo y compañero.

El Porvenir Castellano.

UN CUENTO

Albergue de caravanas.

No puedo recordar sin réirme la desilusión que me invadió cuando pisé por primera vez un albergue de caravanas de Argelia. La linda palabra de caravansera, que atraviesa como un deslumbramiento todo feérico Oriente de *Las mil una noches*, había despertado en mi imaginación la visión de crujiás de galerías en forma de ojiva, patios árabes plantados de palmeras, en donde el frescor de de un sutil hilo de agua se desgrana en gotas melancólicas sobre los azulejos esmaltados; en torno, viajeros con babuchas, sentados en las esteras, fumaban su pipa á la sombra de las terrazas, y de este albergue trasgándia, bajo el ardiente sol africano, un pesado olor á especias, á cuero quemado, á esencia de rosa, á tabaco dorado...

Siempre son más poéticos los hombres que las cosas en lugar de la caravansera que imaginaba, me encontré con una vieja hostería de Ile-de-France, un mesón en la carretera, parada de arrieros, relevo de los tiros de la diligencia, con su ramo de laurel y su banco de piedra á la entrada, y un mundo entero de patios, cobertizos, pajares y cuadras.

De la realidad á mi ensueño de *Las mil y una noches* había una larga distancia; pero, pasada esta primera desilusión no tardé en aspirar el pintoresco encanto de esta pasada francesa, pedida, á cien le-

guas de Argel, en medio de una inmensa llanura que cerraba una línea de bajas colinas lejanas, amontonadas y azules como las olas. De un lado el Oriente pastoral, campos de maíz, un río entre dos hileras de laurel rosa, la blanca cúpula de una vieja tumba; del otro, la carretera trayendo á este paisaje de Antiguo Testamento el ruido y el tráfago de la vida europeo. Era justamente una mezcla de Oriente y Occidente, este regustillo que se paladea en la moderna Argelia, lo que daba al hostal de la señora Schutz una fisonomía en extremo original y divertida.

Aun veo entrar la diligencia de Tiemcem en aquel espacioso patio, por entre los camellos arrodillados, cargados de albornoces y de huevos de avefruz. Bajo los techados, unos negros hacían su alcuzcuz, unos colonos desempaquetaban un arado modelo, unos malteses jugaban á la baraja sobre una medida de trigo. Los viajeros bajaban, se cambiaban el tiro de caballos, el patio estaba lleno de gente. Allí se veía un *spahi* de capa roja que hacía cabriolas en su caballo ante las mozas del mesón; dos gendarmes parados junto á la cocina, bebiendo una copa sin apearse de los estribos; en un rincón, unos judíos argelinos, de medias azules y gorra dormía sobre sus fardos de lana, esperando que se abriera el mercado árabe, entre las paredes de la caravansera.

Los días de mercado, cuando abría mi ventana á la mañana me

POETAS DE «EL PORVENIR CASTELLANO»

PRÓSA

Fuiste tú, dulce Bécquer, aquél que dijo un día, lleno de fé, de ensueño, de esperanza y de amor que siempre, aún sin poetas, habría poesía lo mismo que hay estrella, suspiro, beso y flor.

Más, ¡ay!, que no pensaste que en su raudo girar la vida se transforma y es siempre diferente. La belleza es eterna, pero pueden cambiar el ojo que la mira y el alma que la siente.

En nuestra vida de hoy, oscura y nebulosa, ya no hay bellas quimeras, ni ensueños ni ideales; diríase que bárbaros huracanes de prosa en el jardín del alma truncaron los rosales.

Ya no hay Clavileños, ni Pegasos románticos que crucen el espacio persiguiendo á un lucero; se vuela solamente en pájaros mecánicos sin alma, entre volantes y palancas de acero.

Las mujeres no sueñan, ni saben poesías; desprecian los bordados, los versos, los encajes y en sus pianos, muertas las viejas melodías, solo hay bestiales notas de danzas de salvajes.

Los poetas han roto las cuerdas de su lira; los músicos son sordos y los pintores mancos y la musa que encanta, embriaga é inspira está presa en las cajas doradas de los Bancos.

Y sin embargo de esto... Las mujeres son bellas, el amor ríe y canta, alocado y febril, en el cielo insondable refulgen las estrellas y la tierra se llena de rosas en Abril.

Está todo lo mismo... Alegrías, dolores, amor, misterio, todo lo mismo que aquél día en el que florecieron tus versos como flores..... Más, ¡ay divino Bécquer! falta la poesía.....!

Virgilio Soria.

SON PALABRAS ANTIGUAS.....

Gerardo, junto al Duero, el treinta de junio de mil novecientos veinte y cuatro.

De un poeta moderno: «Son palabras antiguas - son palabras antiguas nada más - ponédes cada uno vuestra música - y la vieja canción florecerá»

El poeta ha encontrado un diamante y lo ha ido tallando con cuidado y amor.
Esa luz extraña y nueva ¿es del viejo diamante? ¿Es del Poeta?...

¿Cómo el viejo poeta halló formas de ahora? ¿Cómo halló las palabras modernas estando tan lejos de nuestra canción?
Y el poeta joven, el poeta que quiere también ser poeta de de tiempos por venir, ha sabido indicar y luego engarzar la piedra de luz moderna en su orfebrería limpia, precisa, exacta 0-febrrería de ahora.

Antena que recibe la voz perdida hace siglos, fraternal antena de brazos abiertos, que ha recogido para nosotros (carías ellas - varios de nosotros), el concierto maravilloso haciendo resonar las notas de un poeta. Haciéndolas de nuevo vibrar

El poeta joven ha dejado las playas bulliciosas, imprecisas, ha y tornado á nuestras soledades perfumadas y altas, fuera de los caminos del mundo, en el camino de los poetas.

Envío: No he dicho nada de tu libro, Gerardo, como ves ¿Quería decir tantos cosas!... y tú no me dejaste.

encontraba con un barullo de tiendecitas, un oleaje brillante y colorado, donde los gorros rojos de los cabileños irrumpían como las amapolas en un campo, y hasta la noche todo eran gritos, disputas, un hormigueo de siluetas de color bajo el Sol. Al caer el día se plegaban las tiendas; hombres, caballos, todo desaparecía y se marchaba con la luz, como uno de esos pequeños mundos radiantes que el Sol se lleva en sus rayos. La plaza quedaba desierta la llanura retornaba á su silencio, y el crepúsculo de oriente pasaba por el cielo con sus colores irisados y fugitivos, como pompas de jabón. En diez minutos todo el espacio aparecía teñido de rosa. Había—me acuerdo bien—á la puerta del hostal un viejo pozo, tan bañado por los fulgores del poniente, que su gastado brocal parecía de mármol rosa, el cubo se llenaba de llama y la cuerda chorreaba gotas de fuego...

Lentamente se extinguía este bello color de rubí y pasaba á la melancolía del lila. También el lila se ensombrecía después. Un murmullo confuso-corría hasta el confin de llanura, y súbitamente, en la obscuridad, en el silencio, estallaba la música salvaje de las músicas salvaje de las noches africanas: clamores perdidos de cigüeña, ladridos de chacales y hienas, y, de vez en cuando, un mugido sordo, casi solemne, que espeluznaba á los caballos en las cuadras y á los camellos bajo los techados de los patios.
¡Qué grato era entonces, al salir angustiado de las olas de la sombra, al comedor y encontrar risa, calor, luces, la bella abundancia de blancos linos y de cristales claros que se estila en nuestro país! Allí estaban para hacer los honores de la mesa, madama Schutz, una beldad de antaño de Mulhouse, y la linda señorita de Schutz,

á quien sus mejillas en flor, algo tostadas, y su cofia alsaciana, de alas de tul negro, hacían aparecer como una rosa salvaje de Guebville ó de Rouge-Goutte, sobre la que se hubiera posado una mariposa. ¿Eran los ojos de la hija ó el vinillo de Alsacia, espumoso y dorado como el champana, que la madre servía los postres? No sé; el caso es que las comidas del mesón gozaban de gran nombrandía en los campamentos del Sur. Allí se juntaban los guerreros azul celeste con los dormanes de los húsares, galcneados de trencillas y brandeburgos, y hasta muy avanzada la noche, la luz iluminaba los cristales de la gran hortería.

Cuando terminaba la comida se abría un viejo piano, que dormía allí hacía veinte años, y nos poníamos á cantar melodías francesas, ó bien al compás de una canción cualquiera de Lauterbach, un joven Werther, con portapliego en el cinto, hacía danzar unas vueltas de vals á la señorita Schutz. En medio de esta alegría militar, quizá estrepitosa; entre el sonar de los cordones, sables y copas, este ritmo lánguido que pasaba, estos dos corazones que latían á un compás, encerrados en el molino del vals; estos juramentos de amor eterno, que morían al último acorde; eran una de las cosas más bellas que pueden imaginarse.

A veces, en la velada, la gran puerta del hostal se abría de par en par, y se oía el piafar de unos caballos en el patio. Era un agu (1) del contorno, que aburrido de sus mujeres, venía á rozar la vida occidental, á escuchar el piano de los cristianos y á beber vino de Francia. «Una sola gota de vino está maldita», dice Mahoma en su Corán; pero la ley también admite componendas. A cada vaso que se le servía, el agu tomaba antes de beberlo una gota con la yema del dedo y la sacudía, y ya arrojada esta gota maldita, se bebía el resto sin pizca de remordimiento. Y, aturrido por la música y las luces, el árabe se sentaba en el suelo so-

(1) Jefe árabe.

ECOS

El Porvenir Castellano.

El día 1.º del actual ha cumplido 12 años de vida El Porvenir Castellano, y nosotros que, casi desde niños, le hemos dedicado gran parte de nuestros cariños y de nuestros entusiasmos queremos hoy dedicarle estos Ecos en los que hemos de recoger el aspecto más bello de su vida.

El Porvenir Castellano, de acuerdo con la declaración inicial de José María Palacio, ha actuado en la vida política y ha realizado hermosas campañas de orden económico y social; pero ningún aspecto de su existencia se dibuja de una manera tan precisa, tan constante y tan concreta como su actuación en el campo de las letras.

Bellos versos de Machado y de Juan Ramón Jiménez; magníficas prosas de Unamuno, Azorín y Valle-Inclán señalaron desde sus comienzos una orientación literaria á esta publicación, de la cual no se ha apartado un solo momento.

Entre los artículos de prosa, política ó económica, El Porvenir Castellano ha tenido siempre espacio para unas poesías, para un cuento, para una divagación sentimental, y si gran de importancia ha concedido á las exigencias materiales y groseras de la vida, mayor se la ha concedido á las necesidades del espíritu, á la vida superior de las almas.

Esta fé en la superioridad del espíritu, este entusiasmo por ideales bien lejanos de la cotidiana prosa, son como bandera de gloria que El Porvenir Castellano puede levantar gallardamente al viento. Que bien claro timbre de gloria es mantenerse firme en servicio del Arte, cuando terribles oleadas de materia abaten sus más recias fortalezas.

Este aspecto de la vida de El Porvenir Castellano queríamos cantar y cantamos como homenaje en el 12.º aniversario de su fundación.

Sigma.

bre su albornoz reía, silenciosamente, enseñando sus blancos dientes, y seguía con ojos inflamados el girar del...
¡Ay... los bailarines de la señorita Schutz? ¿Dónde están los guerreros azul celeste, los bellos húsares de talle avispas? En los plantíos de Wisemburgo, en los herbazales de Grabolette... Nadie irá ya más á beber vinillo de Alsacia al albergue de madama Schutz. Las dos mujeres han muerto con el fusil en la mano, defendiendo contra los árabes su posada incendiada. De la antigua hostería, antes alegre, sólo quedan en pie, calcinadas, las paredes, grandes osamentas de los edificios. Los chacales corretean por los patios. De trecho en trecho, un trozo de cuadra, un cobertizo que las llamas respetaron, se levanta como una aparición de vida y el viento—ese viento de desastre que sopla desde hace dos años sobre nuestra pobre Francia, desde la orilla del Rin hasta Laghouat, desde el Saar hasta el Sahara—pasa, cargado de lamentos, sobre las ruinas y hace batir tristemente las puertas.

Alfonso Daudet.

Hijos de Santiago las Heras
Gran surtido en camas de hierro y batería de cocina.
Sombreros de paja baratísimos.
CANALEJAS, 59.—SORIA
Sucursal en Almazán.

**Reuma, Catarros,
Cálculos, Neurastenia.**
Cura de reposo.

Balneario Termas Pallarés

ALHAMA DE ARAGON
Gran Casino-Teatro. Grandes
parques y lago navegable.
Habitaciones desde 1,50 pesetas
Pensión desde 9,50 pesetas

La Sociedad de las Naciones

Su constitución y organización.

Organizaciones técnicas

La Organización Económica y Financiera.—Se constituyó como resultado de la Conferencia Financiera de Bruselas, convocada por el Consejo en 1920. Está dividida en dos secciones: la Comisión Financiera y la Económica. Cada sección trabaja independientemente, pero se unen con frecuencia en sesión plenaria para ocuparse de asuntos de interés para ambas. Los miembros no son funcionarios representantes oficiales de los Gobiernos, sino que son escogidos por el Consejo, por razón de su competencia, entre los altos funcionarios de Hacienda directores de Bancos particulares, Asociaciones bancarias ó bancos de emisión, jefes de departamento ó directores de los Ministerios de Comercio de los diversos Estados, presidentes de Sociedades Cooperativas importantes, especialistas en Estadística, etc. Todos ellos ocupan posiciones influyentes en sus países, y por su significación reflejan las corrientes de opinión dominante en círculos especialmente competentes. Todas sus recomendaciones ó resoluciones son enviadas al Consejo, el cual toma las decisiones finales.

La Organización prepara también la labor de las Conferencias generales, como, por ejemplo, la Conferencia sobre Formalidades Aduaneras, que el Consejo á propuestas suyas. La Secretaría de la Organización es la Sección Económica y Financiera de la Secretaría General de la Sociedad.

Las funciones de esta Organización abarcan el aspecto total de los asuntos económicos y financieros confiados á la Sociedad, y comprenden problemas tales como el trato equitativo del Comercio.

La Organización del Tránsito.—La Organización del Tránsito, que á petición de la Primera Asamblea fué constituida la Conferencia general sobre la libertad de comunicaciones y tránsito, convocada por la Sociedad en Barcelona en Marzo de 1921, comprende:

- 1.º Una Comisión consultiva,
- 2.º Una Conferencia general.
- 3.º Una Secretaría que forma la Sección del Tránsito de la Secretaría General de la Sociedad.

La Comisión consultiva. Comprende un miembro nombrado por cada uno de los Estados miembros de la Sociedad permanente representados en el Consejo y otros elegidos por la Conferencia general. En esta elección se tienen en cuenta, en lo posible, los intereses técnicos y

la representación geográfica. Los miembros de la Comisión no deben exceder de un tercio del número de miembros de la Sociedad, y desempeñan el cargo por un mínimo de dos años.

Sus deberes son de estudiar y preparar las medidas para asegurar la libertad del tránsito y comunicaciones, asesorar al Consejo en el desempeño de las funciones que le fueron confiadas por el Tratado de Versalles y otros tratados, en cuanto al estudio de conflictos y su solución por medios pacíficos.

Otro de sus deberes, además de preparar la labor de la Conferencia general, es informar sobre el resultado de los convenios en la práctica. La Comisión es convocada por el Presidente, cuya elección incumbe á la misma Comisión.

La Conferencia general.—Se compone de un representante por cada uno de los Estados miembros de la Sociedad á quienes pueden acompañar, en caso necesario, representantes suplentes y técnicos. Los Estados que son miembros pueden ser invitados por la Sociedad, y la Conferencia misma, por dos tercios de mayoría, puede admitirlos con carácter consultivo para casos concretos. La Conferencia se reúne por convocatoria del Consejo, no cesitando una mayoría de dos tercios para que las proposiciones sean tomadas en consideración. Estas proposiciones pueden tomar la forma, previa aprobación de la Asamblea y el Consejo, de convencios internacionales, recomendaciones los Gobiernos ó resoluciones para ser sometidas á la Asamblea. Los miembros de la Comisión consultiva pueden asistir á la Conferencia, pero no tienen voto. El Consejo, á petición de la Comisión consultiva, puede convocar conferencias limitadas para cuestiones que interesen solamente á determinados Estados. El procedimiento ordinario de la Conferencia es muy semejante al de la Asamblea, y cualquier asunto puede ser incluido en el orden del día á petición de un miembro.

La Sección del Tránsito de la Secretaría general constituye la Secretaría de la Organización.

La Organización de Higiene.—La constitución de la Organización de Higiene, que hasta hace poco tiempo era provisional, ha sido planeada en estrecha cooperación con la oficina Internacional de Higiene Pública. La Organización de Higiene comprende:

- 1.º Un Consejo consultivo.
- 2.º Una Comisión de Higiene

3.º Una Secretaría que constituye la sección de Higiene de la Secretaría general de la Sociedad.

1.º **El Consejo consultivo.**—El Comité de la Oficina Internacional de Higiene Pública, que reside en París y que conserva todos sus poderes, actúa como Consejo consultivo. Su misión es estudiar y discutir todas las cuestiones que la Comisión de Higiene crea oportuno someterle, bien por propia iniciativa ó á petición del Consejo.

La Oficina Internacional es una agrupación de representantes gubernamentales que se reúne cada seis meses; está encargada por su constitución de planear los convenios de higiene.

RESUMEN

DE LUNES A JUEVES
ESPAÑA

El domingo por la noche salieron con dirección á Londres la Reina y las infantas.

—Ayer por la tarde se celebró el nuevo Consejo en la Presidencia.

—En la Audiencia comenzó á verse la causa por el crimen en el atrio de San Ginés.

—El Rey firmó numerosos decretos declarando en situación de excedencia forzosa á varios magistrados y fiscales.

—En Santa María de Huerta volcó un automóvil, en el que iban los empresarios señores Cadenas y De la Hoz. Este resultó muerto.

—En Madrid y en distintas provincias ocurrieron varios accidentes de automóviles y tranviarios, con desgracias personales.

—En Marruecos nuestras tropas han logrado restablecer varias comunicaciones.

—Ha sido firmada la sentencia contra el general Berenguer.

—Hoy se reunirá el Pleno del Consejo Supremo para examinar varias propuestas de ascenso de jefes y oficiales del Ejército.

—La «Gaceta» publica un decreto aprobando el proyecto de ferrocarril de Ontadada á Calatayud por Burgos y Soria.

—Ayer se verificó en Madrid y en provincias el acto de imponer las insignias á los héroes de El Caney.

—Según el parte oficial de esta madrugada, ayer hubo un nuevo combate en la zona de Uad-Lau.

EXTRANJERO

El aviador inglés Mac Laren ha salido para Hong-Kong.

—El Gobierno italiano presentó la dimisión, y Mussolini empezó las consultas para formar un Gobierno de coalición.

—Por motivo de la actitud inglesa sobre la actitud del Sudán, Zaglul bajá presentó la dimisión, que no fué aceptada por el Rey de Egipto.

—En Cleveland (Ohio) un ciclón ha destruido dos ciudades, ocasionando numerosas víctimas.

—El embajador alemán en París ha entregado la respuesta de su Gobierno sobre la cuestión del control.

—El Presidente de la República portuguesa comenzó las consultas para resolver la crisis originada por la dimisión del Sr. Teixeira Gomes.

Continúa sin resolver la crisis portuguesa.

—Se ha acordado en Noruega que la capital se llame en adelante Oslo.

—Ayer entró en vigor la ley de Inmigración norteamericana.

—El Consejo de ministros franceses tomó varios acuerdos en su reunión de ayer.

—Continúan llegando noticias de la catástrofe de Ohio.

—Los aviadores alemanes salieron de Calcuta con dirección á Allahabad.

—El Gobierno de Irlanda va á conceder una amplia amnistía á los presos políticos.

—El ministro de España en Atenas fué objeto ayer de una agresión de la que resultó ileso.

El ferrocarril S. B. S. C.

El martes, á última hora de la tarde, se recibieron en Soria varios telegramas comunicando que el Directorio Militar había aprobado el proyecto de construcción del ferrocarril Santander-Soria-Burgos-Calatayud.

Contra lo que nosotros esperábamos, la gratísima noticia no despertó el entusiasmo que debía haber despertado.

Las noticias que el telégrafo nos trasmite dan cuenta del júbilo despertado en Santander, donde varias músicas recorrieron la población al saberse la noticia.

Acaso en Soria no se hayan hecho manifestaciones de alegría por esperar á la fecha de la subasta. ¡Tantas desilusiones hemos sufrido en materia ferroviaria!

No obstante, en la ocasión actual carecen de fundamento nuestros temores, toda vez que existen capitales que concurrirán á la subasta, según se ha afirmado por personas de absoluto crédito.

Estamos, pues, de enhorabuena, y Soria se halla en uno de los momentos más culminantes de su vida, puesto que la nueva vía férrea, que se va á construir, será elemento fundamental para el desarrollo de nuestras riquezas y el progreso de nuestra tierra.

Y ya que nuestro Ayuntamiento se ha descuidado en esta ocasión, bueno será que se vaya preparando para celebrar como se merece tan fausto y trascendental acontecimiento el día de la subasta si, como es de esperar, ésta, no queda desierta.

Como sorianos y como periodistas que, aunque modestamente, hemos trabajado por el triunfo de este ideal nos felicitamos y felicitamos á nuestros paisanos por la enorme victoria lograda.

VIAJES

HAN LLEGADO:

De Valencia: el conocido ex-industrial soriano D. Luis Aparicio y su bella hija Luisita.

HAN SALIDO:

Para Madrid: D. Adolfo Rodríguez de Cela.

Ha marchado á la Corte á consultar á un especialista, nuestro buen amigo D. Casto Rodrigo, depositario de esta Diputación provincial.

También ha salido para Madrid el oficial de Telégrafos don Celestino de Marco.

Para Muros (Coruña) el catedrático D. Angel Blázquez.

Noticias generales

El nuevo Gobernador

En el correo de ayer mañana llegó á nuestra Capital el nuevo Gobernador civil de la Provincia don José M.º Rodríguez de Villamil, el cual fué recibido por numerosas personalidades de Soria.

El Sr. Rodríguez de Villamil manifestó que S. M. el Rey le había encargado con gran interés hiciera saber á los sorianos que muy pronto tendrá el gusto de venir á inaugurar el ferrocarril S. B. S. C.

Ayer y hoy el nuevo Gobernador ha recibido numerosas visitas oficiales y particulares.

Nosotros tuvimos el honor de ser recibidos por nuestra primera autoridad y muy de veras le agradecemos las frases que nos dedicó quedando, como periodistas, á su disposición para cuanto sea útil á los intereses de nuestra tierra.

Ayer mismo cesó en su cargo de Gobernador civil el pundonoroso militar D. Juan Perelló Sacristán, siendo de justicia dedicarle un aplauso por el acierto con que ha desempeñado su cargo.

Reciba el Sr. Rodríguez de Villamil nuestra más cordial bienvenida.

Para el Sr. Alcalde.

La música en el paseo.

Nos extraña, como á gran número de vecinos, que la música no amenice este año, como en los anteriores, el paseo de la Alameda.

Nosotros ya nos habíamos fijado en este asunto y en evitación de suspicacias, no habíamos querido decir nada.

Hoy, ante la insistencia de varias personas indicamos á nuestro Alcalde esta petición popular, que creemos ha de ser atendida inmediatamente, ya que ello beneficia al público en general.

Dos circulares

El gobernador saliente y el entrante han publicado las siguientes:

En el día de hoy ceso en el cargo de Gobernador civil de esta provincia, y al hacerlo público en este periódico oficial, cumplo con el grato deber de enviar un saludo afectuoso y demostrar á las Autoridades, Corporaciones, Sociedades, Prensa, entidades y funcionarios de la misma, así como á todos sus habitantes, mi reconocimiento por la cooperación que me han prestado para el mejor desempeño de mi cargo.

A todos reitero mi más sincero afecto y amistad; de todos conservo grato recuerdo; y si en alguna ocasión pudiera ser útil á los intereses de esta querida provincia, ello proporcionaría la mayor satisfacción al que hasta hoy ha tenido el honor de ser vuestro Gobernador.—Juan Perelló Sacristán.—Soria 2 de Julio de 1924.

Al tomar posesión en el día de hoy del cargo de Gobernador civil de esta provincia, para el que he sido nombrado por Real decreto de 21 del pasado Junio, y haciendo cargo del mando por conducto de mi digno antecesor D. Juan Perelló Sacristán, que tan acertadamente lo venía desempeñando, quiero al mismo tiempo que lo hago público, dirigir un cordial saludo á los habitantes de este pedazo de Castilla, cuna de horadez y de sacrificio y modelo de ciudadanía.

A los hidalgos sorianos me dirijo para ofrecerme lealmente á ellos y para decirles que de todos espero la cooperación de su hidalguía no desmentida, seguros de que en este Gobierno de provincia me encontrarán en todo momento dispuesto á servir á la causa de la razón y de la justicia sin acepción de personas, grandes ó pequeñas, sin intermedios, que la razón no debe necesitar nunca.

Cualquier ciudadano, pues, y solo por el título de tal, tendrá abiertas las puertas de mi despacho, por humilde que sea su condición.

Con esto y con decir que yo, siguiendo las normas de organización ciudadana que se han impuesto á sí mismo quiero que todos gan, vengo á servir lealmente

BANCO HISPANO-AMERICANO

MADRID

capital: 100 millones de pesetas.

Federado con el Banco de San Sebastián.

SUCURSALES EN

Albacete, Alcor, Alicante, Antequera, Barçoz, Barcelona, Bilbao, Cibra, Cáceres, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Castellón, Córdoba, Coruña, Ejea de los Caballeros, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Jaén, Jativa, Jerez de la Frontera, Las Palmas-Lineras, Logroño, Lugo, Matón Málaga, Mérida, Murcia, Olot, Orense, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Sadadell, Salamanca, San Sebastián, Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife, Santiago, Sevilla, Soria, Tarrasa, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafranca del Panadés y Zaragoza.

El Banco Hispano-Americano, ofrece al público cuantas facilidades pueda desear para las siguientes operaciones:

- Compra y venta en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao, Paris, Londres, Bruselas, Berlin, Nueva York, Buenos Aires, Valparaiso, etc., de toda clase de fondos públicos y valores industriales.
- Cobro y descuento de cupones de valores españoles y extranjeros.
- Cobro y descuento de letras sobre todas las plazas de España y del extranjero.
- Compra y venta de toda clase de monedas y billetes de Banco extranjero.
- Préstamos con garantía de fondos públicos y valores de fácil realización, bien en cuanto corriente ó á plazo fijo.
- Cuentas corrientes de crédito con idénticas garantías.
- Giros, cheques nominativos, cortas de crédito y órdenes telegráficas de pago sobre todas las plazas nacionales y extranjeras.
- Apertura de créditos simples ó documentos, por correo ó telégrafo.
- Cuentas corrientes y depósitos en pesetas y moneda extranjera.
- Transferencias postales y telegráficas.
- Custodia de títulos y valores. Y por último, todas las que son propias de esta clase de establecimientos y cuantas tiendan á facilitar las relaciones mercantiles de nuestra NACIÓN CON LAS DE LA AMÉRICA LATINA.

mente el cargo y no á servirme de él, como ocurría muchas veces en tiempos pretéritos, reitero mis sinceros ofrecimientos á todos y de todos espero ayuda.
Soria 2 de Julio de 1924.—José M. Rodríguez Villamil.

Un suicidio.

En Arenillas, se ha suicidado ahorcándose en su dormitorio el anciano de 80 años Braulio Ortega Ramos, casado, ignorándose los móviles que indujeron al infeliz anciano á tomar tan fatal resolución.

Conferencias.

Esta mañana han celebrado una larga conferencia con el nuevo gobernador civil los delegados gubernativos de nuestra provincia.

Detenido por amenazas.

La Guardia civil ha detenido al vecino de Rebollo Gregorio de Miguel Alonso, de 35 años, por amenazas é insultos al vecino de Velamazán Florentino Hernández.

Una cartera con billetes.

Nuestro querido amigo el inspector de Policía Urbana D. José Sanz Oliveros, (el que por cierto se encuentra mejorado de las lesiones que se produjo en una caída) nos ruega publiquemos lo siguiente:

En dicha inspección han entregado hoy una cartera CON BILLETES, encontrada en la vía pública. ¿Todavía queda gente honrada! ¿De quién es la cartera?...

Para el señor Gobernador

El teléfono con Madrid.

Animados por las últimas disposiciones del Directorio, sobre los servicios públicos, hemos de rogar á nuestra primera autoridad inter venga en este lamentable asunto del teléfono Soria-Madrid.

Desde hace dos meses, próxima mente, la comunicación telefónica con la Corte se halla interrumpida á causa de haber tomado otros Centros nuestros conductores.

Con ello se irrogan grandes perjuicios á Soria y ya que el circuito directo, que tanto necesitamos, no se construye, bueno será que se nos devuelva la comunicación telefónica con Madrid, que aunque mala es mejor que la falta absoluta de teléfono á que se nos ha condenado.

Para los labradores.

Los agricultores que deseen ensayar el cultivo de la veza en regadío sobre los rastrojos de cereales pueden solicitar del Consejo provincial de Fomento muestras de semilla hasta 100 kilos, al precio de 65 céntimos kilo.

Conviene advertir que la veza sembrada á fines de julio, en regadío, podrá recolectarse para forraje á mediados de septiembre; resultando así que se recogerá una cosecha de excelente heno, durante el tiempo que éstas tierras de regadío suelen estar paradas.

Los funcionarios excluidos de Correos vuelven á sus respectivos puestos.

Por reciente acuerdo del Directorio, se ha dispuesto que se reintegren á sus antiguos destinos todos los funcionarios de Correos que fueron separados del servicio en Agosto del '22.

En su consecuencia, ya han sido cursados los respectivos nombramientos habiendo sido destinados á esta Principal el Jefe de Negociado D. Maximino G. Izquierdo los oficiales primeros D. Juan Izquierre y D. Aniceto Sanz, los oficiales segundos D. Bernabé Herrero, D. Rafael López de Cerain y D. José Cacho y los terceros D. Jesús Molinero, D. Saturnino Castiella, D. Segismundo Federico, don Felipe Ruiz y D. Pedro de la Hoz.

No hemos de decir que la anterior noticia nos ha llenado de júbilo.

EL PORVENIR CASTELLANO se ha dirigido repetidas veces á los Poderes Públicos solicitando el reintegro de los funcionarios postales cesantes desde su último movimiento de protesta.

Aplaudimos con todo entusias-

mo la decisión del Directorio Militar por haber resuelto tan justamente este pleito y felicitamos efusivamente á los probos é inteligentes funcionarios de Correos que vuelven á ocupar sus puestos.

Banquete á Gerardo Diego.

Como habíamos anunciado, el martes último se celebró en el Alto de la Dehesa el banquete íntimo que varios escritores y periodistas sorianos ofrecieron al notable poeta, inspirado cantor de Soria, don Gerardo Diego.

En torno al poeta se reunieron don Alfredo Gómez Robledo, don Mariano Iniguez, don Luis Posada, don José Tudela, don Mariano Granados, don Francisco Soria, don Gervasio Manrique, don Rafael Ferrer, don Pedro Chico, don Bernabé Herrero, don Angel del Río y don Virgilio Soria.

El acto resultó muy simpático.

El cultivo en bandas

Para examinar y estudiar sobre el terreno las prácticas referentes al cultivo del trigo en bandas, llegaron ayer á nuestra ciudad los señores Pequito Rebollo, notabilísimo agricultor y publicista portugués, el Marqués de Pizarro y el asesor de la Asociación de Agricultores de España D. José Aragón

Visitaron acompañados del Ingeniero Agrónomo Sr. Ridruejo, director de los nuevos cultivos ensayados en esta provincia, la explotación agrícola de Torretartajo, propiedad del inteligente y progresivo agricultor D. Manuel Labanda, quedando los visitantes convencidos de las ventajas que ofrece la siembra de cereales por el sistema de bandas, ventajas que se proponen contrastar en el año venidero practicando un ensayo en mil hectáreas de terreno.

A las felicitaciones recibidas por el Sr. Ridruejo unimos la nuestra muy cordial.

El entierro de D. Pascual Pérez Rioja.

Ayer á las siete de la tarde se celebró el entierro del querido compañero, director del «Noticiero de Soria» D. Pascual P. Rioja.

El cariño que sus paisanos profesaban á D. Pascual y las grandes simpatías que en toda su vida de honradez y laboriosidad se había granjeado se manifestaron en el nutridísimo acompañamiento que siguió el cadáver hasta el cementerio. Con toda exactitud se puede asegurar que Soria en pleno acudió al funebre acto.

Formaban el duelo sus hijos don Aurelio y D. Julio, su hijo político D. Adolfo del Arco, D. Demetrio Sierra y otros familiares.

Sobre la caja se veía una hermosa corona de flores naturales, último homenaje de sus compañeros los periodistas sorianos con tres cintas, una por el *Avisador Numantino*, otra por *La Voz de Soria* y otra por *EL PORVENIR CASTELLANO*. La Cruz Roja dedicó también una hermosa corona de flores al que fué su dignísimo presidente en Soria. De la caja pendían cuatro hermosas cintas que fueron llevadas por D. Felipe las Heras, D. Marcelo Reglero, D. Ramón de la Orden y D. Joaquín Ibarra.

Descanse en paz nuestro querido amigo y compañero y reciba su familia, nuevamente, el testimonio de nuestra condolencia.

Gira á Almazán.

El Cuadro Artístico del Centro Terciario, ha organizado para el próximo Domingo día 6, una excursión á Almazán, con el fin de dar una velada teatral, donde representarán las aplaudidas obras, ya conocidas por el público soriano, *El médico á palas* y *Gastritis simple*.

No dudamos que el éxito que alcanzarán será grandísimo, pues cuantas veces se presentaron en escena, fueron muy aplaudidos.

El Teatro que para tal fin tienen contratado, es el de la Amistad.

En el próximo número daremos detalles de la excursión.

Por telégrafo

Madrid 3-8-m.

El ferrocarril S. B. S. C.

Júbilo en Santander

Telegrafían de Santander que reina enorme júbilo en aquella ciudad con motivo de haberse firmado y publicado en la Gaceta la aprobación del ferrocarril Santander-Burgos-Soria-Calatayud. Varias músicas han recorrido las calles de dicha población.

El decreto

La Gaceta ha publicado el decreto aprobando el proyecto del ferrocarril estratégico Ontaneda-Calatayud que fué presentado por el Presidente de la Diputación de Burgos.

En el decreto se aprueba el presupuesto para la ejecución del proyecto adoptando el ancho normal y vía única, señalándose la cantidad de 348.550 203 pesetas. Las obras se efectuarán por contrata con sujeción á la ley de 28 de Mayo de 1889.

El plazo señalado es de 8 años y el trazado de subida y bajada de la divisoria Cantábrica podrá desarrollarse en 70 kilómetros, diez más en el total del recorrido.

Las pendientes máximas alcanzarán en 2:100 y el radio mínimo será de 250 metros, debiendo en toda curva de radio menor de 400 metros reducir la pendiente cuanto se precise.

Se introducida esta variante resultase en el recorrido total un número de kilómetros menor de cuatrocientos quince 659 el Estado solo garantiza el 5:100 del capital que resulte de multiplicar el coste kilométrico, que es 838'548 por el número definitivo de kilómetros.

Si resultara mayor de 515'659 el Estado no garantizaría más que el 5:100 del capital en los citados kilómetros.

El ministerio de Fomento dictará medidas para la subasta construcción y explotación antes del 10 de Julio actual.

MARRUECOS

Nota oficiosa

Se nos ha facilitado la siguiente nota oficiosa:

«Terreno abrupto, aislada situación dos puestos fortificados en Loba-Darsa hoy establecidos en desfiladero Son impedido llegar ellos forzando tenaz resistencia, arqueños colocáronse improvisadamente posiciones ventajosas. Conseguirlos formáronse de columnas mandadas generales Serrano y Prín, echar enemigo desfiladero establecer comunicaciones. Esto obliganos desarrollar operaciones impuestas forzosamente. Cualquiera sea sacrificio téngase hacer castigarémosles duramente. Terminadas estas operaciones realizáronse otras más amplias castigar rebeldes que se realizarán cueste lo que cueste».

El Comandante general de Ceuta

Se ha firmado el relevo del Comandante general de Ceuta al que sustituye al general Bermúdez de Castro.

Este salió anoche en el expreso de Andalucía para tomar posesión de su nuevo cargo.

En la estación fué despedido por los generales del Directorio y gran número de jefes y oficiales del Ejército.

Se prohíbe blasfemar.

El Sr. Gobernador civil ha impuesto una multa de cincuenta pesetas á cada uno de los siguientes blasfemos:

Juan Blas García de Langa de Duero; José Santos Cabello, de id; Simón Alcubilla Rodríguez, de id; Isidro Pascual Gonzalo, de Romanillos.

Se ofrecen dos jóvenes, parayayudas de Cámara, ó cosa análoga.

En esta imprenta informarán.

Dice el Presidente

Hablando con los periodistas, el general Primo de Rivera suspuso que mañana habrá lucha en Marruecos.

También nos dijo que sustituye en la Subsecretaría de Guerra al general Bermúdez de Castro el Duque de Tetuán.

El crimen de San Ginés.

Ayer prosiguió la vista de la causa por el crimen del atrio de la iglesia de San Ginés.

Informaron el acusador privado y el defensor del procesado Colina.

Se espera con ansiedad el final de esta causa.

El Directorio.

La reunión que celebró ayer el Directorio se limitó á cambiar impresiones.

El general Vallespinosa que el viernes á las 10'30 de la mañana jurarán en Palacio los vocales del Directorio ante el Rey.

También dijo que S. M. emprenderá el mismo día su anunciada excursión al Valle de Arán (Lérida).

Crouselles.

Academia de 2.ª

Enseñanza.

Bachiller.—Magisterio.—Ingreso en las Academias militares y Escuela de Ingenieros.—Clases particulares de Matemáticas.—Topografía.

14 matrículas de honor y 7 sobresalientes en los últimos exámenes.

Preparacion práctica, nada de memoria
Intormes: H. VAZQUEZ
Plaza de la Constitución 7. Principal.

VIAJEROS

H. EL CASINO

Propietario: Rafael G. Lapeña
AGREDA (Soria).
 Habitaciones individuales.—Todo confort.—Economía.
 Plaza Mayor, edificio del Casino.

Pedid en todas partes

Xerez Quinado el Cid

Juan Juez

Vinos y Coñacs
JEREZ



Martini &
ROSSI
VERMOUTH Torino

PEDID EN LOS BUENOS ESTABLECIMIENTOS
Anís de la Asturiana.
No tiene rival.

GUIA DE SORIA

(Varios de nuestros suscriptores, con sus respectivas profesiones.)

ABOGADOS

Alfonso de Velasco, Canalejas, 37 y 39, 2.º.
José Cacho Molina, Canalejas, 31, Luis Posada, Canalejas, 80.
Mariano Granados, Canalejas, 31.
Maximino de Miguel, Plaza de la Leña, núm. 8, segundo.
Octavio González Bueno, Plaza de Aguirre, 3, tercero izquierda.
Pedro de San Martín, Mayor, 1.

ACADEMIA

De Segunda Enseñanza. Honorio Vázquez, Plaza de la Constitución, 7, Principal.

ARMEÑO

Bruno Ugarte, Numancia 11, armero y grabador.

BARES

Emiliano Vázquez, Canalejas, 15.
Hermínio Gil, Canalejas, 70.
Torcuato Martínez, Canalejas, 50.

BANCOS Y BANQUEROS

De España, Plaza de Aguirre, 5.
De Aragón, » 3.
Hispano Americano, Canalejas, 25 y 27.
Epifanio Ridruejo Barrero, Canalejas, 25 y 27, 2.º.

CAJA DE AHORROS

E. Ridruejo, Canalejas 25, y 27 2.º

CURTIDOS

Juan Aparicio, M. del Vadillo, 2.

ESTANCOS

Julían Martínez, Canalejas, 33.

ELECTRICIDAD

«Eléctrica de Soria». Aduana Vieja, 8.

FRUTERIA

Gonzalo Irigoyen, M. del Vadillo, 1

FOTOGRAFIA

José Casado, Canalejas 38.

FARMACIAS

Federico Ortega, Marqués del Vadillo, 3.

José Morales Orantes, Canalejas, 6.

HARINAS. (Despacho)

Benigno Manrique, Aguirre, 1.

HOTELES

Juan Brieva, Hotel Comercio. Carretera de Madrid.

IMPRESA

Reglero, Soria. Plaza de Aguirre, 2.

MÉDICOS

Antonio de Marco, Canalejas, 14.
Juan Antonio Gaya, Plaza del Vergel, 2.

Mariano Iniguez, Plaza de Aguirre 1.
Mariano Javierre, Plaza Mayor, 9.

OBJETOS DE CRISTAL

Angel Pérez Baraza.

PELUQUERIAS

Antonio Pérez Sevilla y Hermano, Marqués del Vadillo, 15.
Martínez y Romero, Canalejas, 57.
Vicente Alcázar, Canalejas, 34.

PROFESOR DE PIANO

Bernardo G.ª Ballenilla, Canalejas, 44.

PESCADERIAS

Reglero.—Soria, Canalejas, 72, y Plaza de Abastos, cajon núm. 11.

RELOJERIA

de Santos Liso, Marqués del Vadillo, 2.

TEJIDOS

Camilo Sainz, Numancia, 10.
Santiago las Heras, Canalejas, 49.
Anastasio Sánchez, Canalejas, 35.

ULTRAMARINOS

Cándido Medina, Canalejas, 14.
Sixto Morales, » 35
Pedro Lorente, (SUCESOR) Estudios 2 y 4.
Pedro Beltrán, Plaza de Aguirre, 3.

ZAPATERIAS

«La Favorita», de Fernando Martínez, Aguirre (Ensanche).

Almacenes y tostadero de cafés
MARCA EL PATO sin rival.
 Grandes existencias en cafés crudos, azúcares por mayor.
 Molinos de especias y Canelas.
 Fábrica de Cremas y Betunes para el calzado
MARCA EL CISNE
 Encáusticos para muebles y suelos.
 Ceras para zapateros.
Simeón Zejada.-Logroño

EL ANIS DE MODA
Anís Favorito
 Probarlo una vez es adaptarlo para siempre.
 De venta en todos los principales establecimientos.
Francisco Díaz y Compañía.
CARINENA (ARAGON)

NUMANCIA
S. A. DE SEGUROS EN GENERAL
 Seguros.—Incendios.—Accidentes.—Responsabilidad civil
 Seguros de automóviles á todo riesgo.
 Domicilio social: **Avenida del Conde de Peñalver 13 MADRID**
 Subdirector en Soria: **D. Antonio Ruiz Salcedo.**

Colección Universal
 EN ESTA FÁMOSA BIBLIOTECA
 :: ACABAN DE PUBLICARSE ::
 886 Iván Bunin.—En el Campo 0,50 céntimos.
 887-890 Dostoyevsky.—Los demoníados. Tomo III y último 2 pesetas.
 891-893 Leónidas Andreiev.—El día de Satanás, 1,50 pesetas.
 894-895 A. de Vigny.—Dafnis, 1 peseta.
 896 Hoffmann.—Cuentos Tomo VIII, 0,50 céntimos.
 897-900 Víctor Hugo.—Nuestra Señora de París. Tomo I. 2 pesetas.
 905-906 Shakespeare.—Noche de Epifanía, 1 peseta.
 907 Iván Bunin.—El primer amor, 0,50 céntimos.
 909-910 Mürger.—Escenas de la vida bohemia 1,50 pesetas.
 Mensualmente se publican cuatro ó cinco tomos, con un total de un millar de páginas, con lo mejor de la novela, teatro, historia, filosofía, etc.
Suscripción mensual en Madrid, 4 pesetas.—En provincias por trimestres, 13,50 pesetas
CATÁLOGO GRATIS
 De venta en todas las librerías y en la Casa del Libro MADRID

LA FAVORITA
 Calzados, alpargatas y abarcas de goma
FERNANDO MARTINEZ DOMINGUEZ
 Zapatería, 44 y Plaza de Aguirre, 14 SORIA
 Recomendamos nuestros calzados de goma para caballero. Gran surtido en calzados de charol y ante última novedad para señoras.—Calzados para niños: gran fantasía en charoles y colores americanos.
Con un 40 por 100 menos que en otras casas.
 Alpargatas Valencianas y Alicantinas, de hombre desde 2 pesetas. De mujer desde 1,50 y de niños desde 0,80 en adelante. Abarcas de goma desde 2 pesetas.
Esta casa vende todos los artículos necesarios al zapatero.

Valdespino Jerez
 Casa fundada en 1837
 Primeros premios en varias exposiciones nacionales y extranjeras.
Gran premio Madrid 1907
ESPECIALIDADES
 Amontillado **Importe** y Coñac **ceudal**

LUZ Y FUERZA
MADURGA Y NUÑEZ (S. EN C.)
 INGENIEROS. Coso, 110.—Apartado 254.—ZARAGOZA
TALLERES ELECTRO-MECÁNICOS
 Casa especialmente recomendada para proyectos, suministro e instalación de CENTRALES ELÉCTRICAS y toda clase de maquinaria y material eléctrico.
TURBINAS HIDRAÚLICAS.—MOTORES DE GASOLINA Y ACEITES PESADOS.—ELEVACIÓN DE AGUAS para todos usos.—MÁQUINAS PARA TRABAJAR MADERA.—ACCESORIOS INDUSTRIALES.—ELEMENTOS DE TRANSMISIÓN.—INSTALACIÓN DE TALLERES, etc.

El mejor aperitivo: VERMOUTH
"Aquila Rossa"

CONSULTA ORTOPÉDICA
JERÓNIMO FARRÉ GAMPEL
 Ortopédico de la Facultad de Medicina de Madrid:
HERNIAS que cualquiera que sean su volumen y gravedad, se curan en la mayoría de los casos, por medio de los aparatos de nuestra invención.
 Las **DEFORMIDADES DEL CUELLO, ESPALDA Y PIERNAS**, sean de origen reumático ó tuberculoso, se corrigen totalmente, y los niños de la primera y segunda infancia, los adolecentes y en algunos casos, incluso los adultos, que a consecuencia de una lesión infantil no pueden andar sin el apoyo de muletas, logran presentarse á la vida con libertad á nuestro tratamiento.
PIERNAS ARTIFICIALES con pies de caucho esponjoso y sin tutores laterales de acero, imitando los movimientos naturales.
 En SORIA, Hotel Comercio, de 11 á 1 y de 3 á 6, fijamente los días 7 y 8 de cada uno de estos meses: Febrero, Abril, Junio, Agosto, Octubre y Diciembre.
 En Madrid, en su Gabinete ortopédico, Calle de Juan de Mena, 23, 1.º

ANIS
Las Cadenas
 Hijos de Pablo Espartero
 VILLAVA-NAVARRA
CERAS, CAFÉS Y CHOCOLATES
 casa de la viuda de
FRANCISCO ROMERO
 Benavides de Orriaga (León)
SON LOS MEJORES
 Viajante: M. Asensio.—Jadraque.

PARA CONOCER TODAS LAS VENTAJAS DE LA CONTINENTAL PIDA MAS DETALLES A
Balmes, 12.-BARCELONA
Continental
ORBIS S. A.
 la máquina predilecta.
 Escritura fina y bonita.—Construcción sólida.—Palanca secreta de cierre.—90 caracteres, 6 más que otras máquinas.—Produce hasta 20 copias con papel carbón.

WERTHEIM
 Máquinas para coser y bordar
 Mesa cantos redondos, patente 25'337. Mueble eclipse, patente 33'537
 Venta de estas máquinas y de hacer Medias, piezas de recambio para ambas y para todos los sistemas de máquinas. Taller de reparaciones con toda garantía en Burgo de Osma (Soria)
DOMINGO P. ZAPATA
 Plaza Mayor, núm. 6.
Dirección general en España
 Avino. 9. Barcelona.—Apartado de Correos, 738. 24

"LA ORIENTAL"
 Colonial s por mayor y menor
 Fábrica de Jabones de todas clases
 Sucesor de Pedro Llorente
 Estudios. 2 y 4 - SORIA
 Fábrica de Chocolates movida por electricidad.—Depósito para la plaza y provincia del Alcohol desnaturalizado (95°) marca "El León en botellas precintadas de un litro.—Aceites superiores. Jamones y embutidos.—Licores. Cafés, etc.
Miranda. SASTRE
VALLADOLID
 Últimas novedades en géneros del reino y extranjero.—Visita Soria y los pueblos importantes de esta provincia diferentes veces al año.—Dirección: Duque de la Victoria, 23.º Valladolid.

ELIAR ESTOMACAL
 de SAIZ DE CARLOS (STOMALIA)
 Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo porque quita el dolor de estómago, las acedias, la dispepsia, los vómitos, las diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, la dilatación y úlcera del estómago, siendo utilísimo su uso para todas las molestias del
ESTÓMAGO e INTESTINOS
 VENTA: Serrano, 30, farmacia-MADRID y principales del mundo.

Torcuato Martínez.
 Bar Ideal
 Exquisitos bocadillos, vinos y cervezas. Vinos y cognacs "Penamartín".
 Canalejas, 50, Soria
Kiosko.-Reglero.
 Alameda de Cervantes.
 Servicio esmerado.
 Chocolates, licores, cervezas, refrescos y bocadillos.
 Gran comodidad.
ESCUADOR-BARNOLISTA
Cándido D. Aparicio
 Sobrino-sucesor de Aparicio.
 Construcciones en mármoles y del más piedras. Especialidad en lapidas, panteones, mausoleos y sarcófagos.
 Valverde, 6, MADRID

Anís Internal.
 EL PEOR DEL MUNDO
 De venta en los principales establecimientos.
González Biass y C.
JEREZ
 Vinos de Jerez y Oporto.
 Manzaniilla de Sanlúcar
 Coñac Jerezano

RELOJERIA Y OPTICA
 de
SANTOS LISO
 Gran surtido de relojes de todas clases.—Artículos para regalos.
 Optica
SEGRADUA LA VISTA
 Especialidad en **composturas.**
 —La Relojería más antigua—
2 Vudillo y Plaza de Acoña 2

JEREZ, COÑAC Y CHAMPAN
Pedro Domecq.
 Casa fundada en 1730.
 Jerez de moda: FINO LA INA Y OLOROSO LEBRERO
 Agente en Aragón, Rioja y Soria:
Horacio Rodríguez.-Zaragoza.

Marín Blazquez
CANTERO. MARMOLISTA
 Magallanes, 28.—MADRID
 Admite trabajos para su colocación en el cementerio de Soria y en los de sus pueblos.
 Lápidas, panteones, sarcófagos, mausoleos y cruces.
 Especialidad en trabajos de berroqueño pulimentado.
 Estatuas, bustos y retratos.
 Baños y fregaderos.
 Chimeneas, escaleras y pavimentos.
 Informes en esta imprenta.
 REGLERO.—Soria, imprenta.